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Themen
1) Wer hat teilgenommen?

2) Wie sehen die Befragten (nach Alter und Ortsteil)
 ihren Wohnort bei 
 Mobilität, Barrierefreiheit, Infrastruktur vor Ort, 
 Freizeitangebote, Wohnsituation, 
 Unterstützungsbedarf im Alltag, Pflegebedarf

3) Handlungsbedarf

4) Bereitschaft sich einzubringen

5) Zusammenfassung
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Thema 1
● Wer hat teilgenommen?

1
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Befragte nach Ortsteil und Geschlecht

Geschlecht

Teilort Frau Mann Divers Summe

Alberweiler 18 24 42

Altheim 18 18 1 37

Aßmannshardt 20 22 42

auswärts 5 3 8

Ingerkingen 16 17 33

Schemmerberg 25 22 1 48

Schemmerhofen 100 82 1 183

Summe Ergebnis 202 188 3 393
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Alberweiler Altheim Aßmannshardt auswärts Ingerkingen Schemmerberg Schemmerhofen
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Thema 2
● Beurteilung Gemeinde/Wohnort bei

– Mobilität
– Infrastruktur
– Freizeitangebot
– Wohnform
– Unterstützung im Alltag
– Pflegebedarf
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Thema 2
● Sehen die Befragten
(nach Alter und Ortsteil)
Handlungsbedarf bei 

● Mobilität?
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Zusammenfassung
● Weit mehr als die Hälfte der Befragten sehen 

Handlungsbedarf bei ÖPNV, Fahrradwegen 
und Gehwegen

● Bei Bürgerbus, Fahrdienst und Organisation 
Fahrgemeinschaft auffällig weniger Antworten
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Frage 2: Mobilität: Sehen Sie  
Handlungsbedarf bei ÖPNV? Nach Ortsteilen
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Frage 2: Mobilität: Sehen Sie  Handlungsbedarf bei 
Fahrradwegen? Nach Ortsteilen
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Frage 2: Mobilität: Sehen Sie  Handlungsbedarf bei 
Gehwegen? Nach Ortsteilen
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Thema 2
● Wie zufrieden sind die Befragten 
(nach Alter und Ortsteil) 
mit Angeboten in der Gemeinde?

● Infrastruktur vor Ort?
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Zusammenfassung
● Auffällig hohe Unzufriedenheit bei  

Gastronomieangebot
● Auffällig hohe Zahl fehlende Antworten nach 

Alter bei Frage zu Pflegeheim, Therapie- und 
Beratungsangebot
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Frage 6 Infrastruktur: Wie zufrieden sind Befragte 
bei Gasthaus/Kneipe/Café? Nach Ortsteilen
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Frage 6 Infrastruktur: Wie zufrieden sind Befragte 
bei Gasthaus/Kneipe/Café? Nach Alter
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Thema 2
● Welche Angebote nutzen Befragte/würden sie 
später gerne nutzen? 
(nach Alter und Ortsteil) 

● Freizeitangebote?
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Zusammenfassung
● Angebote der Vereine werden von mehr als der 

Hälfte der Befragten genutzt.
● Laufgruppe und digitale Angebote am 

wenigsten Interesse
● Alle anderen Angebote  wollen auch von über 

70jährigen überwiegend später genutzt werden.
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Frage 8: Nutzung Freizeitangebote – 
Angebote der Vereine – nach Ortsteilen
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Frage 8: Nutzung Freizeitangebote – 
Angebote der Vereine – nach Alter
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Frage 8: Nutzung Freizeitangebote – 
Seniorennachmittag – nach Ortsteilen
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Frage 8: Nutzung Freizeitangebote – 
Seniorennachmittag – nach Alter
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Thema 2
● Sehen die Befragten 
(nach Alter und Ortsteil) 
Handlungsbedarf bei

● Wohnsituation? 
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Frage 11: Jetzige Wohnung
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Zusammenfassung
● Weit über die Hälfte der Befragten geben an, auch bei mehr 

Hilfebedarf sehr gut oder gut in ihrer jetzigen Wohnform bleiben 
zu können.

● Andere, barrierearme Wohnung oder betreute Wohnanlage ist 
bei über einem Drittel gut vorstellbar

● Bei Pflegeheim ist Zahl der „vielleicht“-Antworten auffällig hoch
● Haushalt der Kinder ist die unattraktivste zukünftige Wohnform, 

auch Mehrgenerationenwohnen ist weniger attraktiv 
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Frage 12: Wohnform bei Hilfebedarf – 
jetzige Wohnung  – nach Alter
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Frage 12: Wohnform bei Hilfebedarf – 
Pflegeheim– nach Alter
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Thema 2
● Sehen die Befragten 
(nach Alter und Ortsteil) 

● Unterstützungsbedarf im Alltag?
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Zusammenfassung
● Hohe Bereitschaft, bei Bedarf Unterstützung 

anzunehmen
● Auch die Älteren geben (überraschend?) wenig 

aktuellen Unterstützungsbedarf an
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
plötzlich Notsituation– nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Besorgungen – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Hauswirtschaftliche Hilfe – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Gartenarbeit – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Reparaturen – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – Fahr- 
und Begleitdienst – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Begleitung/Spazieren – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Besuch – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Unterhaltungstechnik – nach Alter
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Frage 14: Unterstützung im Alltag – 
Büro-/Schreibarbeiten – nach Alter
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Thema 2
● Welche Angebote finden Befragten wichtig, 
(nach Alter und Ortsteil)
um möglichst lange zu Hause leben zu können? 

● Pflegebedarf?
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Frage 17: pflegebedürftig?
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Frage 18: pflegend?
Anmerkungen: überwiegend frühere Pflegetätigkeit
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Frage 19: Pflege – ambulante 
Hospizgruppen – nach Geschlecht
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Frage 19: Pflege – Gesprächskreis 
pflegende Angehörige – nach Geschlecht
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Zusammenfassung
● Hilfen wie Hausnotruf, Tagespflege, ambulante Pflegedienste, Essen 

auf Rädern werden von etwa 70% als sehr wichtig und wichtig 
eingestuft, um möglichst lange zu Hause leben zu können

● Wohnraum- und Pflegeberatung wird von etwa der Hälfte der 
Befragten, Gesprächskreis für pflegende Angehörige wird von knapp 
der Hälfte als wichtig und sehr wichtig eingestuft.

● Hier deutliche Unterschiede nach Geschlecht – Antwort aus Position 
derjenigen, die mal pflegen wird oder gepflegt werden wird?
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Thema 3
● Handlungsbedarf

bei
– Mobilität
– Barrierefreiheit
– Infrastruktur
– Freizeitangebot
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Frage 3 - Mobilität
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Besonders auffällig
● Bessere Busverbindung zum Bahnhof 

Schemmerberg und nach Biberach
● Bessere Busverbindung von Teilorten nach 

Schemmerhofen
● Verbindungen auch außerhalb Schulzeiten
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Besonders auffällig
● Sehr häufige Nennung bei Verbesserung 

Gehwege in Schemmerhofen: 

Lindenstraße
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Frage 5 - Barrierefreiheit
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Besonders auffällig
● Häufigste Nennungen Schemmerhofen:

– Straßenübergang beim Autohaus Rapp/ 
Einkaufszentrum

– Alte Biberacher Straße (v.a. bei den Bushaltestellen 
bzw. wo Gehwege enden)

– Hauptstraße (bei Lindenstraße/Bertsch)
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Besonders auffällig
● Häufigste Nennungen Schemmerhofen:

– Bushaltestelle am Gasthaus Adler (Nähe St. Klara)
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Besonders auffällig
● Häufigste Nennungen Schemmerhofen:

– Baugebiet Schlüssler
– Brücke beim Musikerheim
– Beim Keck
– bei der Kreissparkasse
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Besonders auffällig
● Bei keiner offenen Frage so viele Antworten wie zu 

Geschwindigkeit der Autos
● Schemmerhofen Ortseingänge (Einfahrt B465) und 

beim Keck, Lindenstraße
● Häufige Forderung nach Tempo 30 in Wohngebieten 

und Tempo 70 auf B465
● In Teilorten bei Ortseingängen und Ortsdurchfahrten
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Frage 7 - Infrastruktur
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Besonders auffällig
● Die nicht zentrale Lage und die Öffnungszeiten 

der Postfiliale in Schemmerhofen wurde mit 
Abstand am häufigsten genannt
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Besonders auffällig
● Es besteht großer Wunsch nach (mehr) 

Möglichkeiten in Schemmerhofen essen zu 
gehen bzw. sich zu treffen (auch abends/ 
Wochenende) 
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Frage 9: Freizeitangebote
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Thema 4
● Bereitschaft sich einzubringen

– Mobilität
– Freizeitangebote
– Wohnen
– Unterstützung im Alltag
– Engagementformen
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Aber: mit 
20-40 Menschen 
ist auch schon 
viel erreicht...
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Bereitschaft zu Engagement
bei Mobilität (Frage 4)

● Zusammenfassung:
– Etwa 10% der Befragten sind bereit, sich bei einem 

Bürgerbus, einem bürgerschaftlichen 
Fahr-/Begleitdienst oder Organisation 
Fahrgemeinschaften/Mitfahrbänkle einzubringen.

– Auffällig viele Antworten bei „das hängt davon ab“ 
und auffällig viele, die keine Aussage treffen
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Frage 4: Engagement bei Mobilität – 
Bürgerbus -  nach Ortsteile 



Stand: 08.02.2021 Bürger:innenumfrage 
Aktive und Sorgende Gemeinschaft

79

Bereitschaft zu Engagement
bei Freizeitangeboten (Frage 10)

● Zusammenfassung:
– Auch hier auffällig starke Tendenz zur Mitte
– ein gutes Drittel ist bereit, sich hier einzubringen (sehr 

hohe + hohe + ½ mittlere Bereitschaft) 
– Auffällig viele jüngere haben Interesse sich einzubringen 

bei gemeinsam  Kochen und Essen sowie Digitalen 
Angeboten, auch ist ihre Bereitschaft zu „Jung und Alt“ 
höher als bei Älteren
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Frage 10: Engagement bei Freizeit – 
gemeinsam Kochen -  nach Alter 
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Frage 10: Engagement bei Freizeit – 
Jung und Alt - nach Alter 
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Frage 10: Engagement bei Freizeit – 
Digitale Angebote - nach Alter 
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Bereitschaft zu Engagement
bei alters-/behindertengerechten Wohnen

● Zusammenfassung:
– Hohe Zahl „keine Aussage“ und „mittel“
– Bereitschaft zu Bürgergenossenschaft und 

Bürgerinitiative bei etwa 10%
– Agentur Wohnraumtausch bei etwa 2/3 negative 

Resonanz
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Bereitschaft zu Engagement
bei Unterstützung im Alltag

● Zusammenfassung:
– Prinzipiell hohe Hilfsbereitschaft, vor allem „später“

(außer bei Hauswirtschaftlicher Unterstützung)
– Etwa ein Viertel zeigt Bereitschaft „jetzt schon“ zu 

helfen, vor allem Jüngere
– Braucht konkreten Anlass, persönliche Ansprache und Erfahrung von Bedarf 

im eigenen Umfeld? Wie Bereitschaft und Bedarf koordinieren?
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Frage 15: Engagement Freizeit – 
Notsituationen  - nach Alter 
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Frage 15: Engagement Freizeit – 
Besorgungen  - nach Alter 
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In Frage kommende 
Engagementform (Frage 16)

● Zusammenfassung:
– Höchste Bereitschaft bei ehrenamtlichen 

Engagement
– Niedrigste Bereitschaft bei Bezahlung pro Stunde
– Vor allem Jüngere stärker interessiert an „neuen 

Formen“ (Zeitgutschrift, Aufwandsentschädigung) 
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Frage 16: Engagementform – 
Ehrenamt  - nach Alter 
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Matching
● Wie viele Personen haben Bedarf an Unterstützung?
● Wie viele Menschen sind bereit sich einzubringen?
● Bei:

– Mobilität
– Freizeitangebote
– Unterstützung im Alltag
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Freizeitangebote

Verhältnis

Angebote der Vereine 
bzw. Weitere 

Sportangebote/Gesun
dheitskurse

● 6,81

Seniorentreff ● 2,88

Angebote Jung und Alt ● 2,66

Digitale Angebote ● 2,31
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Nutze ich bereits +   würde später gerne nutzen

Bereit sich einzubringen: sehr hoch + hoch
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Mobilität

Bürgerbus Begleit-/Fahrdienst Organisation Fahrgemeinschaften
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Unterstützung im Alltag

Plöt
zli

ch
 a

uf
tre

te
nd

e 
Not

sit
ua

tio
ne

n

Hilfe
 b

ei 
Eink

au
f/B

es
or

gu
ng

en

Hau
sw

irt
sc

ha
ftl

ich
e 

Hilfe

Gar
te

na
rb

eit

Rep
ar

at
ur

en

Fah
r- 

un
d 

Beg
lei

td
ien

st

Beg
lei

tu
ng

 (s
pa

zie
re

n)

Bes
uc

h 
zu

 H
au

se

dig
ita

le 
Unt

er
st

üt
zu

ng

Sch
re

ib-
/B

ür
oa

rb
eit

en
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

15 13

27
20 20

8 11
7

21
14

70

90

24

47

32

54 51
47 45 48

Unterstützung im Alltag

Bedarf bereits jetzt schon
Bereit sich einzubringen jetzt schon

A
n

za
h

l (
a

b
so

lu
te

 H
ä

u
fig

ke
it



Stand: 08.02.2021 Bürger:innenumfrage 
Aktive und Sorgende Gemeinschaft

97

Zusammenfassung
● Umfrage

– Die Befragten sind überwiegend zufrieden mit einigen 
konkreten Verbesserungsvorschlägen

– Sie sind bereit sich 
einzubringen

– Besonders hoch ist 
Bedarf an sozialem 
Kontakt
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Frage 20: Beurteilung Lebensqualität 
– Gesamtgemeinde – nach Ortsteil
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Frage 20: Beurteilung Lebensqualität 
– Wohnort – nach Ortsteil
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Frage 21: Wünsche für Senior:innen

● 129 Antworten
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Besonders auffällig
● Bedarf an (ehrenamtlicher) Unterstützung bei 

„Kleinigkeiten“
● Bedarf an sozialen Kontakten/Treffen
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Wie geht es nun weiter?
● Wie diejenigen zusammen bringen, die 

Unterstützung brauchen mit denen, die 
unterstützen wollen?

● Welche Verbesserungswünsche können von 
wem bis wann umgesetzt werden?
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Danke!
● An die Menschen in der Steuerungsgruppe und alle 

darüber hinaus, die an der Fragebogenaktion 
beteiligt waren: erstellen, verteilen, eingeben, 
auswerten…

● Für Ihr Interesse!
● Für Ihre weitere 

Unterstützung!
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